

# 步步高

## 国家 RFID 工程技术研究中心（三宝）

**【简介】**国家 RFID 工程技术研究中心建有软件楼、试验基地等共 20 000 平方米，拥有研发人员 470 余名，其中享受政府津贴专家 2 名，海外引进人才 20 余名。累计承担国家级和省部级项目 11 项；获得专利授权 49 项，软件著作权 74 项。

三宝集团成立至今仅仅 19 年，公司研究中心却经历了从无到有，再到省 RFID 工程技术研究中心，直至成立国家 RFID 工程技术研究中心。这步步高升的背后依靠的是什么？三宝集团研究中心一直把 RFID 核心技术作为发展的基础，把创新能力作为发展的“幕后推手”，二者共同铸就了现今的国家 RFID 工程技术研究中心。

### 把握先机，瞄准市场与科技发展

1993 年 6 月，以沙敏为首的十几个刚毕业的大学生，怀揣创业的梦想在南京珠江路租下一套民房卖起笔记本电脑，到年底销售额已经突破 100 万元。仅仅几年的时间，沙敏创办的三宝公司已一跃成为珠江路上电脑销售的龙头老大。但随着电脑行业的快速平民化，大量的电脑公司涌现，市场竞争越来越激烈，公司饱

尝“卖一台电脑只能赚一捆大葱钱”的尴尬：年销售收入达到4 000多万元，毛利仅有2%左右。就在此时，沙敏发现，世界上搞电脑的大企业，靠的都是公司独有的集成芯片设计技术，市场触觉敏锐的他，把眼光瞄准了自主研发芯片，开始从事图像产品技术研究，提出了“以市场为导向，创自有品牌，走产业化道路”的企业发展战略，自此揭开了技术发展的新篇章。

1997年三宝与国内知名大学合作，成立了企业研究中心，步入技贸结合之路，并引入战略投资者——南京中北、华东科技，为公司跨越式发展赢得了机遇。随后，三宝将视频技术（数字图像处理技术）应用于车辆信息的采集和应用，全国第一套数码电子警察、第一套公路车辆检测与记录系统（卡口监控系统）都是三宝的创新成果，开启了三宝智能交通的新时代。但三宝前行之路并未停止，在视频技术的基础上，三宝意识到无线射频识别技术（RFID）将为物联网产业兴起奠定基础，并在国家经济和社会的发展中占据越来越重要的地位。为此，三宝决定转型升级，将无线射频技术应用于车辆信息的采集和应用。

确立发展方向后，三宝研究中心长期面向无线射频识别领域，以RFID应用关键技术为突破点，建成了开放的、具有国际竞争力的RFID技术创新、工程化研究、行业辐射和产业化基地。与此同时，研究中心积极开展现代物流、智能交通、健康等行业应用示范，开展RFID标签芯片设计及优化、RFID标签天线设计与封装、网络化读写器、RFID与移动通信融合、RFID与传感器集成融合、RFID信息安全等应用关键技术研究 and 产业化，促进科技成果转化和应用规模的扩大。在此基础上，企业研究中心于2007年荣开为省RFID工程技术研究中心。

2009年11月，温家宝总理在三宝考察时指出：“这就是物联网，这就是物联网的作用。”高度赞扬了三宝的RFID技术在交通、物流、医药领域的成功应用。“总理的关怀和期望是我们投身物联网实践的巨大动力，三宝要立足RFID核心技术，成长为中国物联网的领军企业。”沙敏如是说。

### 苦练“内功”，多种方式提升能力

多年来，三宝研究中心一直立足RFID核心技术研究，找准了研发方向，与此同时研究中心十分重视“内功”的提升，通过多种方式提高自身科研能力。

硬件设施是科技创新的基础。三宝历来重视资金投入，建成占地180亩的科技园区和2万平方米的科研开发和产业化基地，其中组建中的国家RFID工程技术研究中心规划使用面积6000平方米，建设有RFID实验及测试环境10余个，合作建设RFID实验室12个，合作建设RFID研究中心5个，RFID产品生产线与调试流水线2条，RFID研发、实验、测试平台3个，拥有各种实验测试设备及系统原值6500万元。

要创新就必须有人才，三宝研究中心高度重视人才的引进培养工作。2008年6月28日，三宝学院在集团成立十五周年庆典大会上隆重揭牌，标志着三宝人在培训和学习上具备了更充裕的条件。如今，三宝已形成了从事RFID技术研究开发和产业化、工程化的专业队伍和高水平的研发团队，在同行业中具有较强的创新人才优势，其中包括院士和享受政府津贴的高层次人才，以及现代物流、智能交通、感知健康等领域的客座专家。

积极开展企业与院校、企业与企业之间的联合研发是科研创

新的重要途径。三宝与南京信息工程大学在智能交通研究等领域开展合作，并将三宝智能交通研究院建到南京信息工程大学校园中。在大学充沛的“蓄水池”中，三宝智能交通研究院这块“海绵”将很快吸收技术与人才养分，成为企业自主创新的源源动力。在与国内院校合作的同时，三宝也积极与国外一流软件公司展开合作。英特尔—三宝研发及演示中心于2006年正式成立，该中心侧重于智能交通、航空旅客行李管理系统、仓储管理系统、海运码头集装箱定位管理系统等RFID行业应用解决方案的研究和推广应用，并将与全球10多个英特尔RFID中心进行互动，同时融合三宝在智能交通和海关物流等领域的技术优势，提供业界领先的企业级RFID应用解决方案。2007年，三宝与微软联姻共同建立SaaS运营服务平台，这是三宝向信息服务转型的标志。此后，三宝开始全面进军物联网信息服务，自主研发的PaaS平台，应用于城市智能交通、海关物流、手机客票等领域。

在找准科研方向，苦练内功的基础上，三宝国家RFID工程中心于2011年申报成功。国家RFID工程技术研究中心建成后可以直接带动公司实现年销售收入50亿元，年利税9亿元；可以为我国信息化与工业化深度融合提供技术先进的行业解决方案、公共服务和应用增值服务，并能推动行业技术进步，促进产业发展，为传统产业的升级改造和战略性新兴产业的快速发展提供有力的技术支撑。

>>>>>>>>>>

**【评析】**三宝集团RFID工程技术研究中心从无到有，从省级再到国家级，缘于正确方向的引导与能力建设的推动。一方面工程技

术研究中心具有前瞻性战略眼光，善于把握市场和科技发展先机，在 RFID 技术还未受到广泛重视之时，就确定其为核心技术，并能持之以恒坚持这个研发方向；另一方面工程技术研究中心通过加强研发硬件建设，夯实人才引进、培养工作，积极与国内外科研院所进行产学研合作，多方面修炼“内功”。

>>>>>>>>>>

**【公司】**南京三宝科技集团股份有限公司成立于 1993 年，是高新技术企业，以射频识别（RFID）及视频识别为核心技术，提供城市智能交通系统、机动车智能交通服务、物流通道监控系统以及物流客户技术服务。公司连续多年成为国家规划布局内的重点软件企业。

**【链接】**国家工程技术研究中心建设，旨在探索科技与经济结合的新途径，加强科技成果向生产力转化的中心环节。同时，面向企业规模生产的实际需要，提高现有科技成果的成熟性、配套性和工程化水平，为企业引进、消化和吸收国外先进技术提供基本技术支撑。江苏省企业共建有国家级工程技术研究中心 14 家，占全国的 12.3%。